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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  

Παίζουμε λογομαχία; Ψηφιακές αντιπαραθέσεις ενηλίκων-εφήβων με θέμα τα 

ηλεκτρονικά παιχνίδια. 

Εφαρμογή σεναρίου  

Θεοδώρα Τριαντοπούλου 

Δημιουργία σεναρίου 

Θεοδώρα Τριαντοπούλου 

Διδακτικό αντικείμενο 

Νεοελληνική Γλώσσα  

Τάξη 

Β΄ Γυμνασίου   

Σχολική μονάδα 

Βαρβάκειο Πρότυπο Πειραματικό Γυμνάσιο  

Χρονολογία 

Από 16-10-2013 έως 18-11-2013   

Διδακτική/θεματική ενότητα 

 1
η
 Ενότητα: Από τον τόπο μου σε όλη την Ελλάδα, Α, Δ1 (Τρόποι ανάπτυξης 

παραγράφου), Δ2 (Άλλοι τρόποι ανάπτυξης παραγράφου). 

 8
η
 ενότητα: Συζητώντας για σύγχρονα κοινωνικά θέματα, Δ (Αξιολόγηση και 

Διατύπωση επιχειρημάτων). 

Διαθεματικό 

Όχι 

Χρονική διάρκεια 

 8 διδακτικές ώρες 
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Χώρος 

Ι. Φυσικός χώρος: εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής,   

ΙΙ. Εικονικός χώρος: Wiki.  

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή 

 Το σενάριο προϋποθέτει:  

 εξοικείωση του εκπαιδευτικού και των μαθητών με το λογισμικό Wiki. Πριν την 

εφαρμογή του σεναρίου ο εκπαιδευτικός δημιουργεί ατομικούς λογαριασμούς για 

κάθε μαθητή και να τους ενημερώνει σχετικά με το περιβάλλον και τον τρόπο 

χρήσης του· 

 χρήση προτζέκτορα ή διαδραστικού πίνακα·   

 εξοικείωση των μαθητών με τους τρόπους ανάπτυξης παραγράφων· 

 εξοικείωση με την ομαδοσυνεργατική μέθοδο διδασκαλίας· 

 βοηθητική θα ήταν η άσκηση στη λογομαχία του προφορικού λόγου (η 

προϋπόθεση αυτή δεν αναφέρεται στη σύνταξη του σεναρίου). 

Εφαρμογή στην τάξη 

Το συγκεκριμένο σενάριο εφαρμόστηκε στην τάξη. 

Το σενάριο στηρίζεται 

Θεοδώρα Τριαντοπούλου, Παίζουμε λογομαχία; Ψηφιακές αντιπαραθέσεις ενηλίκων-

εφήβων με θέμα τα ηλεκτρονικά παιχνίδια, Νεοελληνική Γλώσσα Β΄ Γυμνασίου, 

2013.  

Το σενάριο αντλεί 

 - 

 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι μαθητές σε ομάδες λογομαχούν στο Wiki της τάξης. Το θέμα της λογομαχίας στην 

εφαρμογή διαφοροποιείται από αυτό του συνταγμένου σεναρίου, καθώς η 
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συγκεκριμένη λογομαχία αφορά στο ερώτημα Πού θα πάμε φέτος ημερήσια εκδρομή; 

και συνδέεται θεματικά με την Ενότητα 1. Κάθε ομάδα επιχειρηματολογεί για τον 

τόπο που προτείνει με μία άλλη ομάδα που έχει μία διαφορετική επιλογή. 

Προηγουμένως οι ομάδες έχουν διαμορφώσει και αναπτύξει τις θέσεις και τα 

επιχειρήματά τους σε ένα αρχείο Word, που το χρησιμοποιούν ως δεξαμενή άντλησης 

υλικού την ώρα της ψηφιακής λογομαχίας, αξιοποιώντας την προσωπική τους 

εμπειρία, καθώς και ένα δίκτυο ψηφιακών ή έντυπων κειμένων που οι ίδιοι 

εντοπίζουν ή τους δίνει ο εκπαιδευτικός.  

Η λογομαχία ακολουθεί τη δομή των αγώνων των διττών λόγων. Μετά την 

ολοκλήρωση της ψηφιακής λογομαχίας οι μαθητές καταθέτουν ατομικά στο Wiki 

ενστάσεις/σχόλια ως αναγνώστες και τέλος, αξιολογούν ως ομάδα με συγκεκριμένα 

κριτήρια αξιολόγησης τόσο τις αντιπαραθέσεις των συμμαθητών τους όσο και τη δική 

τους. Οι προτάσεις που αξιολογηθούν από την ολομέλεια ότι πληρούν τα κριτήρια 

που τίθενται, αποτελούν τις προτάσεις του τμήματος για την ημερήσια εκδρομή στο 

τέλος της σχολικής χρονιάς.  

Τέλος, προτείνει και η διδάσκουσα συγκεκριμένες αλλαγές/βελτιώσεις και οι 

μαθητές αναλαμβάνουν ατομικά να μετασχηματίσουν το κείμενο της λογομαχίας σε 

ομιλία και να το αναρτήσουν σε σχετική σελίδα στο Wiki της τάξης. 

 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Το παιδαγωγικό πλαίσιο εφαρμογής του σεναρίου αντλεί βασικές αρχές από τη 

θεωρία του κοινωνικού εποικοδομητισμού, σύμφωνα με την οποία οι μαθητές 

οικοδομούν τη γνώση τους ενεργά μαζί με τους άλλους και για τους άλλους σε ένα 

συνεργατικό περιβάλλον (Ηolmes et.al. 2001). Οι μαθητές δουλεύουν σε ομάδες και 

ξεκινώντας από τα προσωπικά τους βιώματα συγκεντρώνουν από το διαδίκτυο 

αυθεντικό υλικό, το αξιολογούν, το ανασυνθέτουν και δημιουργούν συνεργατικά τα 
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δικά τους επιχειρηματολογικά κείμενα. Η συνεργατική παραγωγή λόγου 

διευκολύνεται από την αξιοποίηση του Επεξεργαστή Κειμένου και λογισμικού Wiki, 

το οποίο παρέχει επιπλέον τη δυνατότητα για την κατάθεση σχολίων. Επιπλέον, με 

την παραγωγή γραπτού λόγου στο περιβάλλον του Επεξεργαστή Κειμένου και του 

Wiki, οι μαθητές εξοικειώνονται με τον δυναμικό χαρακτήρα της γραφής, τις 

διαδοχικές αναγνώσεις και γραφές, τους πειραματισμούς και τις εναλλακτικές 

εκδοχές έως ότου το κείμενο αποκτήσει ανακοινώσιμο χαρακτήρα και 

συνειδητοποιούν σταδιακά ότι το γράψιμο δεν αποτελεί μία εφάπαξ και στατική 

διαδικασία. 

 Στο σενάριο υιoθετούνται στοιχεία του κινήματος των Πολυγραμματισμών, 

στο πλαίσιο του οποίου η επίδραση των νέων τεχνολογιών διαμόρφωσε μια νέα 

πραγματικότητα, στην οποία το νόημα παράγεται με τρόπους που είναι όλο και 

περισσότερο πολυτροπικοί (Kalantziς & Cope 1999). Οι μαθητές αξιοποιούν στα 

κείμενα που παράγουν διαφορετικούς πόρους και ασκούνται επίσης στην έννοια της 

υπερκειμενικότητας. 

  Ο εκπαιδευτικός στη διαδικασία αυτή έχει καθοδηγητικό, βοηθητικό και 

συντονιστικό ρόλο. Σχεδιάζει τις δραστηριότητες, υποβοηθά το έργο των ομάδων, 

συντονίζει τη διαδικασία της μάθησης, παρεμβαίνει όπου κρίνει απαραίτητο για να 

τονίσει, να διορθώσει, να εστιάσει και να συνοψίσει όσα παρουσιάζονται από τις 

ομάδες.  

Η διαδικασία της αξιολόγησης δίνει έμφαση σε ποιοτικές περιγραφές και 

λιγότερο σε ποσοτικές και απαιτεί την ενεργητική συμμετοχή όλων των 

εμπλεκόμενων (μαθητών και εκπαιδευτικού) «στη συνεταιριστική οικοδόμηση της 

γνώσης» (Σαπουντζής 2011: 167-168). 
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Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

 Αναμένεται οι μαθητές: 

 να γνωρίσουν τόπους της Ελλάδας και να ανακαλύψουν τα ιδιαίτερα εκείνα 

χαρακτηριστικά τους που τους διαφοροποιούν από άλλους καθιστώντας τους 

μοναδικούς. 

Γνώσεις για τη γλώσσα 

 Οι μαθητές αξιοποιώντας τις εμπειρίες τους, αλλά και ένα δίκτυο σχετικών κειμένων 

οργανώσουν τα δικά τους κείμενα. Στο πλαίσιο αυτό: 

 αξιοποιούν τις γνώσεις τους για τον τρόπο ανάπτυξης παραγράφων (αιτιολόγηση, 

παραδείγματα, σύγκριση-αντίθεση, διαίρεση, ορισμό) στην παραγωγή των δικών 

τους κειμένων· 

  αξιοποιούν τα χαρακτηριστικά του επιχειρηματολογικού λόγου (ρητορικές 

ερωτήσεις, επαναλήψεις, εκφράσεις που δηλώνουν το πιθανό) στη σύνθεση των 

κειμένων τους και κατανοούν τη λειτουργία τους στη διαμόρφωση του ύφους·   

 εξοικειώνονται με τους τρόπους πειθούς (επιχειρήματα, τεκμήρια, επίκληση στην 

αυθεντία)· 

 συνθέτουν και οργανώνουν την επιχειρηματολογία τους και προσαρμόζουν το 

ύφος τους ανάλογα με την περίσταση επικοινωνίας (πομπός, αποδέκτες, είδος 

κειμένου). 

Γραμματισμοί 

Κλασικός Γραμματισμός 

Οι μαθητές:  

 κρατούν σημειώσεις από τις πηγές που μελετούν και συνθέτουν το διάγραμμα των 

κειμένων τους· 

 ασκούνται στην κατανόηση των επιχειρημάτων του συνομιλητή τους· 
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 σχεδιάζουν και δημιουργούν τα δικά τους επιχειρηματολογικά κείμενα, 

οργανώνοντας τις απόψεις και τα επιχειρήματά τους·   

 αναπτύσσουν δεξιότητες και στρατηγικές μεταγνωστικού τύπου πάνω στα 

γραφόμενά τους και εξοικειώνονται με τον δυναμικό χαρακτήρα της γραφής. 

Νέοι Γραμματισμοί 

Οι μαθητές: 

 εξασκούνται στην άντληση και κριτική αξιολόγηση πληροφοριών με την 

αξιοποίηση του διαδικτύου· 

 παράγουν λόγο συνεργατικά αξιοποιώντας τις δυνατότητες του Επεξεργαστή 

Κειμένου και του λογισμικού Wiki·   

 ασκούνται στη λογική των πολλαπλών σχεδιασμάτων ενός ψηφιακού κειμένου 

που επανεξετάζεται και αξιολογείται διαμορφωτικά μέχρι το στάδιο της τελικής 

δημοσιοποίησής του.  

Κριτικός Γραμματισμός 

Οι μαθητές αναμένεται να ασκηθούν:  

 στην κριτική επεξεργασία πληροφοριών που συλλέγονται από το διαδίκτυο· 

 στην κριτική επεξεργασία επιχειρημάτων του γραπτού λόγου· 

 στη συνειδητοποίηση της βαρύνουσας σημασίας που έχουν οι πηγές στην 

τεκμηρίωση ενός επιχειρήματος· 

 στην κριτική αξιολόγηση ψηφιακής λογομαχίας με κριτήρια που διαμόρφωσαν 

από την αξιολόγηση των δικών τους κειμένων (ετεροαξιολόγηση-

αυτοαξιολόγηση).    

Διδακτικές πρακτικές 

1. Ομαδοσυνεργατική διδασκαλία: Οι μαθητές εργάζονται σε ομάδες για να 

συγκροτήσουν την επιχειρηματολογία τους σχετικά με το θέμα: μελετούν κείμενα, 

απομονώνουν θέσεις και ιδέες, ανταλλάσσουν σκέψεις, διαμορφώνουν το πλαίσιο 
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δράσης, συνεργάζονται και συνθέτουν τα κείμενά τους. Μαθαίνουν να ακούν και να 

σέβονται τις απόψεις των συμμαθητών τους, να επιλύουν προβλήματα με επιμερισμό 

ρόλων και να κατανοούν τη σημασία της ατομικής συνεισφοράς σε μία ομαδική 

εργασία.  

2. Αυτοαξιολόγηση-Ετεροαξιολόγηση: οι μαθητές αξιολογούν τα κείμενα τα δικά 

τους και των άλλων ομάδων με συγκεκριμένα κριτήρια αξιολόγησης, αναπτύσσοντας 

δεξιότητες και στρατηγικές μεταγνωστικού χαρακτήρα πάνω στα γραφόμενά τους.   

 

 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

 Η αφετηρία της εφαρμογής συμφωνεί με αυτή του συνταγμένου σεναρίου: 

«Αφετηρία για την έμπνευση του σεναρίου υπήρξε η διδακτική πρακτική της 

λογομαχίας (διττοί λόγοι) που εφαρμόζεται συχνά στη διδακτική πράξη για την 

καλλιέργεια του προφορικού λόγου των μαθητών, η οποία προκαλεί το έντονο 

ενδιαφέρον τους. Μια λογομαχία σε γραπτό λόγο θα συνεισφέρει επιπλέον στο να 

συνειδητοποιήσουν και να βελτιώσουν οι μαθητές τα αδύναμα σημεία μιας 

προφορικής λογομαχίας, τα οποία αφορούν κυρίως σε επαναλήψεις επιχειρημάτων, 

ασάφειες και ελλιπή αντίκρουση.  

Παράλληλα, πηγή έμπνευσης του σεναρίου αποτελεί η ευρεία χρήση της 

γραπτής λογομαχίας στον χώρο του διαδικτύου, κυρίως σε ιστοσελίδες κοινωνικής 

δικτύωσης (στο πλαίσιο της αξιολόγησης προϊόντων ή απλών αντιπαραθέσεων 

απόψεων πάνω σε συγκεκριμένα θέματα), καθώς και στον έντυπο και ηλεκτρονικό 

τύπο.» 
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Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το εφαρμοσμένο σενάριο συνδέεται θεματικά με την 1
η
 Ενότητα της Νεοελληνικής 

Γλώσσας Β΄ Γυμνασίου Από τον τόπο μου σε όλη την Ελλάδα και διαφοροποιείται 

θεματολογικά από το συνταγμένο σενάριο. Επιπλέον, αξιοποιεί από την 1
η
 Ενότητα 

το Δ1 (τρόποι ανάπτυξης παραγράφων) και Δ2 μέρος (Άλλοι τρόποι ανάπτυξης 

παραγράφων) και με το Δ μέρος της 8
ης 

ενότητας (Αξιολόγηση και διατύπωση 

επιχειρημάτων). Το σενάριο συνάδει:  

Α) Με τους στόχους του ΔΕΠΠΣ για τη Β΄ Γυμνασίου, σύμφωνα με τους οποίους οι 

μαθητές: 

 Συντάσσουν κείμενα των οποίων οι παράγραφοι οργανώνονται με διαφορετικούς 

τρόπους.  

 Βελτιώνουν την οργάνωση του κειμένου, ξαναγράφουν τμήμα του κυρίου μέρους, 

έναν άλλο επίλογο κ.λπ. με τη βοήθεια του ηλεκτρονικού υπολογιστή.  

 Συλλέγουν υλικό από διάφορες πηγές.   

  Κατανοούν τα επιχειρήματα ενός ομιλητή και κρίνουν τα συμπεράσματα στα 

οποία καταλήγει (ο ομιλητής).  

  Αναπτύσσουν γραπτά και προφορικά, σταδιακά, κείμενα με επιχειρηματολογία 

σε θέματα που περιέχουν αφηρημένες έννοιες.  

 Συντάσσουν ένα δικό τους κείμενο χρησιμοποιώντας βασικές αρχές της 

επιχειρηματολογίας.  

Β) Με το Νέο Πρόγραμμα Σπουδών για το Γυμνάσιο (2011), όπου στα ενδεικτικά 

αποτελέσματα και τις δραστηριότητες για τη Β΄ Γυμνασίου αναφέρεται ότι οι μαθητές:  

 Παρακολουθούν την επιχειρηματολογία σε μια συζήτηση και κρίνουν την 

αποτελεσματικότητα των επιχειρημάτων, καθώς και των γλωσσικών μέσων που 

χρησιμοποιήθηκαν.  
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 Επιχειρηματολογούν προφορικά για επίκαιρα θέματα, χρησιμοποιώντας 

διαφορετικά μέσα πειθούς ανάλογα με το επικοινωνιακό πλαίσιο.  

 Σχεδιάζουν τη δομή μονοτροπικού ή πολυτροπικού κειμένου.  

 Χρησιμοποιούν διαφορετικούς τρόπους οργάνωσης των παραγράφων (όπου 

χρειάζεται) σε συμφωνία με τους επικοινωνιακούς στόχους των κειμένων τους 

(αιτιολόγηση, σύγκριση, αντίθεση κτλ.).  

 Εφαρμόζουν συνειδητά μορφολογικούς και συντακτικούς κανόνες ανάλογα με το 

είδος και το επικοινωνιακό πλαίσιο.  

 Επαναξιολογούν τα δικά τους κείμενα και τα βελτιώνουν.  

 Αξιοποιούν λειτουργικά τους διαφορετικούς τρόπους οργάνωσης παραγράφων 

κατά τη σύνταξη διαφόρων τύπων κειμένων.  

 Συμμετέχουν σε συζητήσεις με χρήση των εργαλείων επικοινωνίας και 

συνεργασίας του διαδικτύου για άντληση πληροφοριών. 

 Χωρίζονται σε ομάδες και επεξεργάζονται από κοινού κείμενο με τη χρήση 

κειμενογράφου, λογισμικού παρουσίασης (για πολυτροπικά κείμενα) και 

διαδικτυακών εργαλείων συνεργατικής γραφής.  

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

 Οι ΤΠΕ στο σενάριο αυτό χρησιμοποιούνται ως παιδαγωγικά μέσα και ως μέσα 

πρακτικής γραμματισμού. Στο πλαίσιο αυτό: 

 αξιοποιούνται για ανεύρεση και οργάνωση αυθεντικού γλωσσικού υλικού και 

εποπτικού υλικού·   

  υποστηρίζουν τη διαδικασία της πύκνωσης και της επεξεργασίας της 

διαδικτυακής πληροφορίας καθώς και τη διαδικασία της συνεχούς αναθεώρησης 

και της βελτίωσης των κειμένων (Επεξεργαστής Κειμένου)· 

 υποστηρίζουν τη συνεργατική γραφή προσφέροντας ένα ευέλικτο περιβάλλον για 

τη δημιουργία και το σχολιασμό της λογομαχίας (λογισμικό Wiki, Επεξεργαστής 

Κειμένου)· 
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 λειτουργούν ως ένα περιβάλλον δημοσίευσης του λόγου των μαθητών (λογισμικό 

Wiki). 

Κείμενα 

Στο Φύλλο Εργασίας δόθηκαν οι ακόλουθες ιστοσελίδες για την αξιοποίησή τους από 

τους μαθητές στην άντληση επιχειρημάτων 

  http://www.visitgreece.gr/el/home 

  www.menoume-ellada.gr/ 

  http://www.travelstories.gr/ 

Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

Πριν την εφαρμογή  

Η εκπαιδευτικός δημιούργησε τη σελίδα εργασίας των μαθητών στο wiki της τάξης: 

κατέγραψε την Aποστoλή τους, τη Διαδικασία που έπρεπε να ακολουθηθεί 

Συγκεκριμένα, η αρχική σελίδα είχε την ακόλουθη μορφή (πιο αναλυτικά, δείτε και 

το Φύλλο Εργασίας): 

 

http://www.visitgreece.gr/el/home
http://www.menoume-ellada.gr/
http://www.travelstories.gr/
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1
η
 Διδακτική ώρα. 

Η εκπαιδευτικός πρόβαλε την οθόνη της σελίδας που δημιούργησε στο Wiki 

Παίζουμε λογομαχία; Πού θα πάμε φέτος ημερήσια εκδρομή;. Έγινε συζήτηση στην 

τάξη για το τι είναι λογομαχία, καθώς η τάξη δεν ήταν εξοικειωμένη με αυτού του 

είδους τη δραστηριότητα. Στη συνέχεια, συζητήθηκε γιατί επιλέχθηκε η λογομαχία να 

γίνει σε γραπτό λόγο: Οι ίδιοι οι μαθητές έθεσαν το θέμα της αναγκαιότητας της 

ηλεκτρονικής λογομαχίας, καθώς επισήμαναν τη συμμετοχή αρκετών των εφήβων σε 

ηλεκτρονικές συζητήσεις, ακόμα και στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.   
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Στη συνέχεια τέθηκε το θέμα της λογομαχίας και δόθηκαν κατευθύνσεις που 

αφορούσαν τόσο στη διαδικασία όσο και στις φάσεις της Λογομαχίας. Συγκεκριμένα:  

1) Όσον αφορά στη διαδικασία ορίστηκαν τα εξής 

Κάθε ομάδα εναλλάξ, με την έναρξη της ψηφιακής λογομαχία κάνει μία μικρή 

εισαγωγή πάνω στη θέση που υποστηρίζει και στη συνέχεια καταθέτει το πρώτο της 

επιχείρημα, αναπτυγμένο και τεκμηριωμένο. Η ομάδα που ξεκινά δεύτερη, με την 

έναρξη της διαδικασίας μετά την εισαγωγή και πριν από την κατάθεση του δικού της 

πρώτου επιχειρήματος, αντικρούει το πρώτο επιχείρημα που κατατέθηκε από την 

άλλη ομάδα. Συνολικά, κάθε ομάδα θέτει σταδιακά τρία επιχειρήματα και αντικρούει 

επίσης τρία. Η πρώτη ομάδα τελειώνει με αντίκρουση του τελευταίου επιχειρήματος 

της αντιπαρατιθέμενης ομάδας και σύνοψη των δικών της επιχειρημάτων, ενώ η 

δεύτερη ομάδα κλείνει μόνο με σύνοψη των επιχειρημάτων. 

2) Όσον αφορά στα στάδια της λογομαχία ορίστηκαν τα ακόλουθα: 

 Προετοιμασία λογομαχίας: εύρεση και συγκρότηση επιχειρηματολογίας. 

 Λογομαχία ηλεκτρονική. 

 Ενστάσεις/ερωτήσεις από την ολομέλεια-Αξιολόγηση. 

 

Αμέσως μετά ορίστηκαν οι ομάδες από την εκπαιδευτικό. Για τη συγκρότησή τους η 

εκπαιδευτικός έλαβε υπόψη το φύλο των μαθητών, τις ιδιαίτερες 

δεξιότητες/ικανότητές τους και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς 

τους, προσπαθώντας να εκπληρώσει και κάποιες από τις προτιμήσεις τους για 

συνεργασία. Στη συνέχεια οι ομάδες αυτοοργανώθηκαν: ορίστηκε ο συντονιστής που 

έχει ως ρόλο να συντονίζει τη συζήτηση, αυτός που συνοψίζει τις ιδέες που 

προκύπτουν σε κάθε ερώτημα, ο γραμματέας και χειριστής Η/Υ που καταγράφει τις 

θέσεις της ομάδας στο word ή στο Wiki, ο διαμεσολαβητής που αναλαμβάνει την 

αλληλεπίδραση με τον εκπαιδευτικό. Στην περίπτωση που τα μέλη είναι τρία, ο ρόλος  
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του συντονιστή και αυτού που συνοψίζει  ταυτίστηκαν. Οι ομάδες στην πρώτη τους 

συνεδρίαση επέλεξαν τον τόπο που προτείνουν για εκδρομή και έδωσαν τις 

αποφάσεις τους στην εκπαιδευτικό.  

 

2
η
 -3

η
 Διδακτική ώρα (Προετοιμασία της Λογομαχίας) 

Τη δεύτερη διδακτική ώρα ορίστηκαν με κλήρωση οι ομάδες που θα λογομαχούσαν, 

τέσσερα συνολικά ζευγάρια. Στη συνέχεια, οι ομάδες αξιοποιώντας τις πηγές που 

τους δόθηκαν στο Φύλλο Εργασίας, αλλά και δικές τους άρχισαν να συγκροτούν την 

σε ένα αρχείο Word την επιχειρηματολογία τους. Τονίστηκε από την εκπαιδευτικό ότι 

είχαν να δημιουργήσουν μία μικρή εισαγωγή στο θέμα, τρεις παραγράφους καθεμία 

από τις οποίες θα περιείχε ένα επιχείρημα αναπτυγμένο σε δομή παραγράφου και 

έναν επίλογο σύνοψη. Οι ομάδες δυσκολεύονταν κυρίως στην ανάπτυξη δομημένων 

παραγράφων και χρειάστηκε σε αρκετές περιπτώσεις η παρέμβαση της 

εκπαιδευτικού.  

Η εκπαιδευτικός στο διάστημα που μεσολάβησε μέχρι την έναρξη της λογομαχίας 

προετοίμασε το χώρο της λογομαχίας των ομάδων στο Wiki. Η αρχική σελίδα του 

Wiki εμπλουτίστηκε κι είχε την ακόλουθη μορφή:  

 

4
η
 Διδακτική ώρα (Εξάσκηση στο Wiki-Έναρξη της λογομαχίας) 
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Την 4
η
 διδακτική ώρα δόθηκαν οι κωδικοί των μαθητών και εξασκήθηκαν στο 

περιβάλλον της λογομαχίας. Ορίστηκε με κλήρωση η ομάδα που πρώτη θα ξεκινούσε 

και η λογομαχία άρχισε. Αρχικά, τα οργανωτικά προβλήματα ήταν αρκετά. Η 

διδάσκουσα έπρεπε να είναι συνεχώς σε εγρήγορση, καθώς προέκυπταν συνεχώς 

προβλήματα, τόσο τεχνικά, όσο και γλωσσικά. Κάποιες ομάδες στην ώρα αυτή 

κατάφεραν να γράψουν την εισαγωγή τους και το πρώτο τους επιχείρημα. Η 

διδάσκουσα στο σπίτι σχολίασε, στα σχόλια των επιμέρους σελίδων, το πρώτο στάδιο 

της λογομαχίας προκειμένου να βοηθήσει τη διαδικασία για τις επόμενες διδακτικές 

ώρες:  

«Παιδιά, επικοινωνείτε μεταξύ σας. Κάνετε διάλογο. Αντικρούστε το επιχείρημα που βάζει η άλλη 

ομάδα και μετά θέστε το δικό σας. Τα κείμενα σας δε φαίνεται να λαμβάνουν υπόψη τους τις 

απόψεις της άλλης ομάδα. Κάντε διορθώσεις σε αυτή την κατεύθυνση πριν συνεχίσετε. Η μπλέ 

ομάδα αφήνει την πρώτη πρόταση ως πρόλογο, μετά σχολιάζει/αντικρούει το επιχείρημα της 

πράσινης ομάδας (κοντινός προορισμός) και τέλος, βάζει το δικό της επιχείρημα για τον προορισμό 

που προτείνει. Συνεχίζει η άλλη ομάδα με τον ίδιο τρόπο. Επιπλέον, κάθε επιχείρημα αναπτύσσεται 

σε παράγραφο που έχει θεματική πρόταση και λεπτομέρειες.» 

«Παιδιά, διαβάστε προσεκτικά τις οδηγίες της Λογομαχίας (είτε στη σελίδα μας "Παίζουμε 

Λογομαχία", είτε στο Φύλλο εργασίας που σας δόθηκε). 

Πριν δώσετε τη σκυτάλη στην άλλη ομάδα ελέγξτε: 

1) Έχετε παράγραφο αντίκρουσης και παράγραφο επιχειρήματος; 
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2) H παράγραφός σας έχει θεματική πρόταση και λεπτομέρειες που την υποστηρίζουν; Με τι τρόπο 

την αναπτύσσετε; 

3) Μήπως φορτώνετε την παράγραφό σας με πολλά επιχεiρήματα; 

4) Το ύφος του κειμένου σας ταιριάζει με την περίσταση; Απευθύνεστε στους συμμαθητές σας και 

προσπαθείτε να τους πείσετε 

     Συνεχίστε και απολαύστε τον αγώνα!!!!» 

 

5
η
-6

η
 Διδακτική ώρα (Λογομαχία) 

Η λογομαχία συνεχίστηκε και τις δύο επόμενες ώρες. Οι μαθητές ενθαρρύνονταν να 

διαβάζουν τα υποβοηθητικά σχόλια που είχε καταθέσει η διδάσκουσα με την έναρξη 

της κάθε διδακτικής ώρας. Αρκετές ομάδες έθεταν κι ερωτήματα στη διδάσκουσα ή 

διατύπωναν τις ενστάσεις τους πάνω σε σχόλια που αυτή έκανε. Μία νέα λογομαχία 

είχε ξεκινήσει στα σχόλια...  

Δύο ομάδες στην αρχή της πέμπτης διδακτικής ώρας αποφάσισαν να 

ξεκινήσουν τη λογομαχία από την αρχή.  

Η διδάσκουσα και στην τάξη κατεύθυνε τις ομάδες και επίλυε τα προβλήματα 

που ανέκυπταν. Ενθάρρυνε τους μαθητές να δουλεύουν την επιχειρηματολογία τους 

στο αρχείο Word πριν την αναρτήσουν στη σελίδα της λογομαχίας, καθώς αρκετές 

ομάδες έμπαιναν στον πειρασμό να απαντούν αυτοσχέδια, ξεχνώντας το αρχείο που 

είχαν συγκροτήσει. Με το πέρας της 6
η
 ώρας μόνο ένα ζευγάρι δεν κατάφερε να 

ολοκληρώσει τη λογομαχία του, σύμφωνα με τη δομή που είχε αρχικά οριστεί στη 

διαδικασία.  

 

7
η
 ώρα (Αξιολόγηση) 

Συζητήθηκαν στην ολομέλεια τα κριτήρια αξιολόγησης και παρουσιάστηκαν 

αποσπάσματα από τη λογομαχία των ομάδων. Οι εργασίες αξιολογήθηκαν από την 

ολομέλεια. Πιο κοντά στα κριτήρια που τέθηκαν θεωρήθηκε ότι ήταν η εργασία της  

ομάδας που πρότεινε ως προορισμό την Ύδρα. Ως εργασία για το σπίτι ορίστηκε η 
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κατάθεση αξιολογικών σχολίων στη σελίδα τους (κυρίως στο πλαίσιο της 

αυτοαξιολόγησης). Αναρτήθηκαν από τους μαθητές σχόλια όπως: 

Πιστεύω ότι, είχα μια πολύ καλή συνεργασία με την ομάδα μου και χρησιμοποιήσαμε 

κατάλληλα τα επιχειρήματά μας. Όλα τα μέλη της ομάδας ενδιαφέρθηκαν για την εργασία, για 

αυτό το λόγο πιστεύω ότι το αποτέλεσμα μας ήταν πολύ καλό. Στην αρχή βάλαμε δύο 

επιχειρήματα και αυτό ήταν το λάθος μας, έπειτα όμως το διoρθώσαμε.Επίσης η σύνοψη των 

επιχειρημάτων μας ήταν σχετικά μικρή. Αντίθετα, η ομάδα που αντιπροσωπεί το Σούνιο μας 

αντίκρουε με το ίδιο επιχείρημα. 

Πιστέυω πως δεν αξιοποιήσαμε σωστά το χρόνο μας και γι αυτό καμία ομάδα δεν κατάφερε να 

τελειωποιήσει τη λογομαχία. Επίσης και στις δυο ομαδες υπήρχαν προβλήματα συνεργασίας και 

δεν ήμασταν στο πνευμα της ομαδικότητας. Αν και δεν καταφέραμε να τελειωσουμε πιστεύω 

πως καναμε μια καλη προσπαθεια. 

Παιδιά θεωρώ την λογομαχία την καλύτερη από όλες γιατί φτάσατε πολύ κοντά στο τέλος. Στα 

περισσότερα σημεία είχατε αντίκρουση πραγμα που δεν είχε η δική μου ομάδα. Τέλος θέλω να 

πω πως και οι δύο ομάδες είχατε πολύ δυνατά επιχειρήματα καθώς και πολλή καλή αντίθεση. 

8
η
 ώρα (Αξιολόγηση) 

Η διδάσκουσα, πριν από την έναρξη της συνάντησης της 8
ης

 ώρας σημείωσε με 

διαφορετικό χρώμα πάνω στα κείμενα των παιδιών και τις δικές της προτάσεις για 

βελτίωση. Στον φάκελο Τεκμήρια επισυνάπτονται εικόνες από το Wiki με τα κείμενα 

της λογομαχίας σχολιασμένα από τη διδάσκουσα. Επιπλέον, κατέθεσε στον 

σχολιασμό του Wiki και το δικό της σχόλιο για τα δυνατά και τα αδύναμα σημεία 

κάθε ομάδας. Τέλος, δημιούργησε στο Wiki μία σελίδα με τίτλο «Από τη λογομαχία 

στην Ομιλία», με στόχο τα μέλη των ομάδων ατομικά να μετασχηματίσουν το 

κείμενο της λογομαχίας τους σε ομιλία, απομονώνοντας τα κομμάτια από το δικό 

τους κείμενο και ενσωματώνοντας τις βελτιώσεις που πρότεινε η διδάσκουσα και 

μετά να αναρτήσουν στο χώρο αυτό. Η σελίδα είχε την ακόλουθη μορφή:  
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Στην τάξη, η διδάσκουσα εξήγησε, ενημέρωσε τους μαθητές για τη τη νέα ατομική 

δραστηριότητα του μετασχηματισμού των κειμένων της λογομαχίας. Στη συνέχεια, 

έγινε η αξιολόγηση του σεναρίου. Οι μαθητές διατύπωσαν την άποψη ότι μολονότι 

δυσκολεύτηκαν στη διαδικασία, διασκέδασαν, απέκτησαν γνώσεις και δεξιότητες.  

Οι ομιλίες που δημιούργησαν οι μαθητές διορθώθηκαν από τη διδάσκουσα και 

προσμετρήθηκαν ως δραστηριότητα παραγωγής λόγου στο διαγώνισμα του α΄ 

τριμήνου. Κάποια τεκμήρια ομιλιών έτσι όπως παραδόθηκαν στη διδάσκουσα 

παρατίθενται στον αντίστοιχο φάκελο. 
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Παίζουμε λογομαχία;  «Πού θα πάμε φέτος ημερήσια εκδρομή;» 

 Σε ποιο μέρος προτείνει η ομάδα σας να πάτε φέτος ημερήσια εκδρομή; Για 

ποιους λόγους; Τι μπορείτε να δείτε και να κάνετε εκεί; Οργανώστε την 

επιχειρηματολογία σας για να λογομαχήσετε με μία άλλη ομάδα που προτείνει ένα 

διαφορετικό μέρος. Ας δούμε λοιπόν ποια άποψη θα υπερισχύσει….  

Διαδικασία  

Η λογομαχία σας θα ξεκινήσει από την ομάδα που εσείς θα επιλέξετε. Κάθε ομάδα 

εναλλάξ, θα γράψει μία μικρή εισαγωγή στο θέμα και θα θέσει το πρώτο της 

επιχείρημα, αναπτυγμένο και τεκμηριωμένο. Η ομάδα που θα ξεκινήσει δεύτερη, αφού 

κάνει τη δική της εισαγωγή στο θέμα και πριν να θέσει το δικό της επιχείρημα θα 

αντικρούσει το πρώτο επιχείρημα που γράφτηκε από την πρώτη ομάδα. Κάθε ομάδα θα 

θέσει σταδιακά τρία επιχειρήματα και θα αντικρούσει επίσης τρία. Η πρώτη ομάδα θα 

τελειώσει με αντίκρουση του τελευταίου επιχειρήματος της αντιπαρατιθέμενης ομάδας 

και σύνοψη των δικών της επιχειρημάτων, ενώ η δεύτερη ομάδα θα κλείσει μόνο με 

σύνοψη των επιχειρημάτων.  

Για να φέρετε σε πέρας αυτή τη λογομαχία ακολουθήστε τις παρακάτω φάσεις:  

 1
η
 Φάση: Προετοιμασία Λογομαχίας (2 ώρες)  

 Στόχος της φάσης αυτής είναι να συγκροτήσετε και να καταγράψετε τους βασικούς 

άξονες της επιχειρηματολογίας σας και στη συνέχεια να τους εμπλουτίσετε.   

1. Αρχικά, αντλήστε επιχειρήματα: καταθέστε τις ιδέες σας στην ομάδα σας, 

καταγράψτε τες και βρείτε επιπλέον υλικό που θα εντοπίσετε σε έντυπες ή 

ψηφιακές πηγές. Μπορείτε παράλληλα να αξιοποιήσετε και τα ακόλουθα:  

 http://www.visitgreece.gr/el/home,  

http://www.visitgreece.gr/el/home
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 www.menoume-ellada.gr/,  

  http://www.travelstories.gr/ 

2. Κάντε το σκελετό της επιχειρηματολογίας σας, αφού ανοίξετε ένα αρχείο 

Word. To Word θα λειτουργεί ως η δεξαμενή της επιχειρηματολογίας σας, όταν 

γίνει η λογομαχία, καθώς από εκεί θα αντλείτε υλικό και θα το ανεβάζετε στο 

Wiki με αντιγραφή/επικόλληση. Κάθε επιχείρημα που αντλείτε από τα κείμενα θα 

τo μεταφέρετε στο αρχείο word προκειμένου να τo επεξεργαστείτε και να τo 

εμπλουτίσετε. 

3. Χρησιμοποιείστε, όπου νομίζετε, τεκμήρια για να στηρίξετε τις απόψεις σας. 

Κάντε υπερσυνδέσεις σε κείμενα (ταξιδιωτικές ιστορίες, μαρτυρίες, εικόνες, 

βίντεο), που τεκμηριώνουν τα επιχειρήματά σας.   

4. Από το σκελετό που δημιουργήσατε, συνθέστε τα κείμενά σας: Με βάση το 

σκελετό που αναπτύξατε, συνθέστε τέσσερα ολοκληρωμένα κείμενα: εισαγωγή 

στο θέμα, 1
ο
 επιχείρημα, 2

ο
 επιχείρημα, 3

ο
 επιχείρημα, σύνοψη. Κάθε μέλος της 

ομάδας σας να αναλάβει να αναπτύξει ένα από τα παραπάνω κείμενα ως εργασία 

για το σπίτι.  Διαμοιράστε το αρχείο με το σκελετό που δημιουργήσατε ή με e-

mail ή με στικάκι. Αν χρειαστεί, αξιοποιήστε το Skype ή άλλο μέσο για να 

προχωρήσετε τη συνεργασία σας. Στην τάξη την επόμενη φορά, φέρτε το κείμενο 

που αναλάβατε να εμπλουτίσετε και διορθώστε συνολικά τα κείμενα που 

δημιούργησαν τα μέλη της ομάδας σας πριν ξεκινήσει η λογομαχία.  

Για την ανάπτυξη των κειμένων που ανέλαβε κάθε μέλος τη ομάδας σας, 

αξιοποιήστε τον τρόπο ανάπτυξης παραγράφων (αιτιολόγηση, παραδείγματα, 

σύγκριση-αντίθεση, διαίρεση, ορισμό) καθώς και τα χαρακτηριστικά του 

επιχειρηματολογικού λόγου, όπως ρητορικές ερωτήσεις, επαναλήψεις, εκφράσεις 

που δηλώνουν το πιθανό (βλέπε Γραμματική Νέας Ελληνικής Γλώσσας, σελίδα 

177 Επιχειρηματολογικά κείμενα).  

http://www.menoume-ellada.gr/
http://www.travelstories.gr/
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2o βήμα:  Λογομαχία (2 ώρες) 

Αρχικά, ανοίξτε τη δική σας σελίδα στο Wiki και ξεκινήστε τη λογομαχία.   

Ξεκινά η ομάδα που εσείς θα ορίσετε. Ανεβάζετε τα έτοιμα κείμενα που 

δημιουργήσατε από το αρχείο word με αντιγραφή/επικόλληση εναλλάξ 

δημιουργώντας επί τόπου το κείμενο αντίκρουσης (όπου χρειάζεται). Να θυμάστε ότι 

κάθε φορά αντικρούετε το επιχείρημα της άλλης ομάδας και βάζετε το δικό σας. Την 

ώρα που η άλλη ομάδα απαντά, εσείς αξιοποιήστε το χρόνο σας και ξαναδείτε τα 

κείμενα που δημιούργησαν τα μέλη της ομάδας σας κάνοντας τις τελικές διορθώσεις.  

3o βήμα:  Ενστάσεις/ερωτήσεις από την ολομέλεια- Αξιολόγηση (2 ώρες) 

Στο σπίτι πλοηγηθείτε στις σελίδες του Wiki, δείτε τις εργασίες των άλλων ομάδων 

και γράψτε τα ερωτήματά σας, αν έχετε, με τη μορφή σχολίου. 

Στην τάξη ως ομάδα, απαντήστε στα σχόλια που κατέθεσαν οι συμμαθητές σας και 

αναρτήστε το αξιολογικό σας σχόλιο για την εργασία των άλλων ομάδων έχοντας τα 

ακόλουθα κριτήρια. 

 Επιχειρηματολογία-Αντίλογος: Πληρότητα και πειστικότητα των 

επιχειρημάτων, λογική συγκρότηση και συνέπεια, σαφήνεια και καθαρότητα 

σκέψης, τεκμήρια, ικανότητα αντίκρουσης των επιχειρημάτων   

 Δομή: Εύστοχη τοποθέτηση του θέματος, διάταξη και ιεράρχηση των 

επιχειρημάτων, έμφαση στα κύρια σημεία  

 Γλώσσα-Ύφος: Αξιοποίηση τρόπων ανάπτυξης παραγράφων, Γλωσσικά στοιχεία 

του επιχειρηματολογικού λόγου, Ύφος που ταιριάζει στην επικοινωνιακή 

περίσταση  
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 Στο τέλος, αφού δείτε τα σχόλια των συμμαθητών σας καταθέστε στην 

ολομέλεια το δικό σας σχόλιο για την πορεία της ομάδας σας, σχολιάζοντας επιπλέον 

το κριτήριο της ομαδικότητας και της συνεργασίας. 

         Καλά να περάσετε!!! 

 

Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

Στο εφαρμοσμένο σενάριο διαφοροποιείται θεματικά από το συνταγμένο. Στο 

συνταγμένο το θέμα της λογομαχίας είναι τα ηλεκτρονικά παιχνίδια, ενώ στο 

εφαρμοσμένο η επιλογή ενός τόπου για ημερήσια εκδρομή 

 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Η εφαρμογή του σεναρίου ήταν ιδιαίτερα απαιτητική για τη διδάσκουσα, καθώς το 

τμήμα στο οποίο έγινε η εφαρμογή δεν είχε εξοικείωση με καμιά από τις 

προϋποθέσεις που τίθενται στο σενάριο (εξοικείωση με την ομαδοσυνεργατική 

μέθοδο, με Wiki). Επίσης, το τμήμα δεν ήταν εξοικειωμένο με τη λογομαχία ως 

άσκηση του προφορικού λόγου, πράγμα που θα διευκόλυνε την όλη διαδικασία (η 

προϋπόθεση που δεν αναφέρεται στο συνταγμένο σενάριο). 

Παρόλα αυτά θωρώ ότι η εφαρμογή ήταν αρκετά επιτυχής. Θεωρώ επίσης ότι η 

τελευταία ατομική δραστηριότητα (ο μετασχηματισμός της λογομαχίας σε ομιλία) 

βοήθησε στην εμπέδωση των παρατηρήσεων/βελτιώσεων που έγιναν από την 

ολομέλειας και τη διδάσκουσα.   
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